

Către: **Comisia pentru Situații Excepționale a Republicii Moldova,**

Nr. 18-25/SD din 11 februarie 2025

Ref.: Unele aspecte ale prevederilor Dispozițiilor nr. 4 din 16.01.2025 și nr. 5 din 27.01.2025 privind criteriile de eligibilitate pentru compensarea costurilor cu energia electrică pentru sectorul avicol și de porcine

Stimați membri ai Comisiei,

Asociația Businessului European (EBA Moldova) Vă adresează cele mai înalte considerațiuni și apreciază deschiderea pentru un dialog constructiv și continuu, și urmare a alertării de către sectorul avicol și de porcine a criteriilor de eligibilitate pentru compensarea costurilor cu energia electrică, stabilite de Dispoziția nr. 4 din 16.01.2025 și nr. 5 din 27.01.2025, intervenim cu următoarele propuneri și obiecții.

Potrivit pct. 3 după modificare: "*pentru întreprinderile (conform Legii 845/1992 cu privire la antreprenoriat și întreprinderi) care procură energie electrică de la furnizorii de energie electrică la prețuri reglementate sau care nu au relații contractuale directe cu furnizorii de energie electrică, dar procură energie electrică de la un consumator angro sau în calitate de utilizator într-un sistem de distribuție închis al energiei electrice, activitatea principală în domeniile specificate la punctul 3.7 al prezente dispoziție și ale cărui cheltuieli pentru energie electrică în anul 2024 au constituit cel puțin 3% din venit, se instituie mecanismul de compensare parțială a creșterii prețului pentru energie electrică, după cum urmează:";*

Probleme identificate:

1. Definiția termenului „venit” utilizat la pct. 3 al Dispoziției nr. 4:

Este neclar dacă termenul „venit” se referă exclusiv la veniturile din vânzări din activitatea de bază sau include și alte surse de venit, precum veniturile financiare, extraordinare sau operaționale. Prin urmare, se necesită indicarea expresă, dacă se referă la veniturile din vânzări ale activității principale sau la venitul total al întreprinderii, inclusiv alte surse.

2. Baza de calcul pentru pragul de 3%:

Nu este specificat dacă acest procent se aplică doar asupra veniturilor din vânzări de bunuri și servicii sau asupra venitului global raportat în situațiile financiare. Astfel, se necesită precizarea dacă se aplică exclusiv asupra veniturilor din vânzări sau asupra venitului global.

3. Determinații privind activități multiple:

Pentru întreprinderile care activează în mai multe domenii, nu este clar dacă mecanismul de compensare se aplică doar pentru activitatea principală sau pentru întreaga întreprindere. Specificarea dacă eligibilitatea se determină la nivelul activității principale sau pentru întreaga întreprindere.

4. Calculul venitului în cazul grupurilor de întreprinderi sau filialelor:

Nu este precizat dacă se ia în considerare venitul consolidat al grupului sau venitul individual al fiecărei entități juridice. Precizarea expresă dacă venitul relevant este cel consolidat sau individual pentru fiecare filială.

5. Excluderea pragului de 3%:

Asociația Businessului European din Moldova consideră că impunerea unui prag fix de 3% reprezintă o constrângere administrativă rigidă și, în anumite situații, irelevantă, având în vedere diversitatea modelelor operaționale și a structurii economice ale întreprinderilor. Această diversitate se regăsește, de exemplu, în diferențele dintre întreprinderile cu activitate industrială intensivă, unde costurile cu energia electrică sunt esențiale pentru procesele de fabricație, și cele din sectorul IT, agricultură sau serviciilor, unde aceste costuri au o pondere mai redusă.

În plus, companiile mici și mijlocii, care operează pe nișe de piață, se confruntă cu realități economice diferite față de companiile mari, unde structurile operaționale sunt mult mai complexe.

Fixarea unui astfel de prag poate duce la excluderea din mecanismul de compensare a unor companii care, deși se confruntă cu costuri semnificative în ceea ce privește energia electrică, nu ating pragul formal de 3%. În lumina acestor aspecte, solicităm respectuos reevaluarea și, în măsura posibilităților, excluderea aplicării pragului de 3% din veniturile întreprinderii. Această modificare ar permite o abordare mai flexibilă, adaptată realităților economice actuale, asigurând astfel un sprijin mai echitabil și eficient pentru toate sectoarele economice relevante, inclusiv cele avicol și de porcine.

Prin urmare, considerăm că interpretările și clarificările solicitate sunt esențiale pentru a permite antreprenorilor să aplice corect pentru mecanismul de compensare. Aceste clarificări vor contribui la reducerea incertitudinilor și la asigurarea unui sprijin eficient pentru sectorul avicol și de porcine, care este critic pentru economia națională.

Cu înaltă considerațiune,

Mariana RUFA
Director Executiv

Document semnat electronic. Pentru verificarea semnăturii a se accesa: <https://msign.gov.md>